

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出，

“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”成功列入《世界遗产名录》，对

于建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义，为世界文明百花园增添了绚丽的色彩。(下转第二版)

2024年8月7日 星期三 甲辰年七月初四 今日八版 第23689期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一连续出版物号 CN54—0002 邮发代号 67—1

从“网红”首店到“长红”老店

高原首发经济蓄势待发

本报记者 李梅英 玉珍

锚定现代化 改革再深化

开栏的话：

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，中国改革开放之路上矗立起新的里程碑。在这一重大历史节点上，雪域高原各族儿女以崭新的姿态，奋力谱写中国式现代化西藏篇章。

为全面展现西藏各族干部群众深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，凝聚力量、狠抓落实，不断开创全面深化改革新局面的生动实践，本报记者深入机关、乡村、学校、医院、企业等基层一线，全面报道全区各地各领域各部门学习贯彻全会精神的新鲜故事，展现广大党员、干部、群众奋发有为、积极投身改革开放事业的精神风貌。今日起，本报推出“锚定现代化 改革再深化”专栏。敬请关注。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“构建全国统一大市场”作出系统部署，其中专门提到“积极推进首发经济”。

商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋在8月2日国新办新闻发布会上表示，二十届三中全会部署要积极推进首发经济，商务部将按照这个部署加快推进落实，鼓励企业发布新品、开设首店、开展首秀首展，持续推出新业态、新模式、新服务、新场景，满足消费者追求时尚、品质、新潮的需求。

那么什么是首发经济？“首发经济顾名思义就是首次、新形成的经济形态，发轫于首店，最初用于描述国际品牌进入中国市场时开设的第一家门店。指的是企业发布新产品，推出新业态、新模式、新服务、新技术，开设首店等经济活动的总称。目前，我区正在拟定促进全区首发经济发展的鼓励政策。”自治区商务厅体系运

行处处处长杨占辉介绍。

首发经济具有时尚、品质、新潮等特征，是符合消费升级趋势和高质量发展要求的一种经济形态，是一个地区商业活力、消费实力、创新能力、国际竞争力、品牌形象和开放度的重要体现。

“首发经济可以促进消费，构建起一个城市消费中心的形象，也可以带动一个地方的产业链，目前，拉萨市在逐步完善支持首店经济系列政策，希望通过完善扩大消费长效机制，建立形成新的消费增长点。”拉萨市商务局市场运行科科长卢文雯说。

拉萨，首发经济逐步焕发新机

今年5月，连锁咖啡品牌瑞幸咖啡在拉萨4家门店同时开业，这是瑞幸咖啡首次在西藏开设门店。开业初期，买一杯咖啡均以小时为单位排队。

7月，百年老字号品牌全聚德在拉萨仙足岛开设西藏首家分店。开业首日便出现排队盛况，大批消费者慕名而来。

排队买X11潮流品牌集合店的盲盒手办、尝一尝巴黎贝甜的网红面包、带孩子去万达玩一天……近年来，探店、逛展成为不少西藏人热衷的消遣方式。其中，“首店”“首发”“首展”，总能

自带流量，引得消费者前来排队打卡。而随着拉萨市新商业综合体、商业街区数量的增长，首店经济逐步形成“虹吸效应”，为激发城市行业活力、释放消费潜力提供了新动能。

2023年8月，天海国际广场正式营业，近170家知名品牌入驻，太平洋咖啡便是其中之一。“我们有经典咖啡类、太咖限定类等，算下来大概有30款产品。”店长吴婷告诉记者，夏天生意火爆的时候，一天要接待七八百人。

拉萨市商务局相关数据显示：2023年，拉萨市商务局从众多申报首店企业中严格遴选出19家首店经济经营主体给予奖励，涵盖了商业综合体、区域型总部及知名品牌首店等多个领域。这些获奖企业在过去三年中，累计实现销售额16.48亿元，贡献税收近4500万元，直接带动就业超过1.6万人次，为拉萨市消费升级和经济发展注入了强劲动力。

首发经济为什么火？

“首发经济”的“魔力”在于它能够直接触达消费者对新鲜、高端、个性化商品和服务的需求，进而激发商圈活力，催生消费创新。

(下转第二版)

在现场

夏日午后的阳光，如同金色的绸缎覆盖在昌都市八宿县白玛镇旺比村的土地。经过三个多月的辛勤耕耘，旺比村迎来收获的时节，一串串红灿灿的圣女果像小灯笼一样挂满枝头，在阳光的照耀下，散发出阵阵诱人的香味。

“谁能想到这片盐碱地还能有这么大用处。”旺比村村委主任尼玛泽仁看着眼前丰收的景象，脸上洋溢着无法掩饰的喜悦。

从盐碱地到高产地的转变，离不开物联网植物工厂的建设。2022年底，八宿县引进藏戈壁田园农业科技股份有限公司，在旺比村建设起了现代农业物联网植物工厂，让原本荒芜的三十多亩盐碱地焕发了新生机。通过无土栽培的方式，这里种满了圣女果、莴笋、辣椒等各式各样的蔬菜，给村民们带来了实实在在的益处。

据了解，由于物联网高效植物工厂采用了全水培的技术，无论是干旱还是湿润，无论春夏秋冬，都能让农作物茁壮成长。有了这个高科技的帮助，哪怕是在最恶劣的气候条件下，也能实现全年全天候种植。

为了确保物联网植物工厂项目落地，白玛镇坚持党建引领，督促和指导旺比村驻村工作队和村“两委”全面构建清廉营商环境。一方面，把优化营商环境放在突出位置，压实营商环境首问责任和转办落实责任，健全镇党委书记亲自抓、选派第一书记和村党支部书记具体抓的长效机制。同时，开展“三资”清查核实登记录入等工作，并依托村级组织建设，结合生产经营实际健全完善资产管理台账，明确资产管理责任，保障资产实现长期稳步发展。

(下转第二版)

八宿县旺比村：盐碱地变身植物工厂

本报记者 周婷婷

边坝县获双项世界纪录认证

据新华网拉萨电(旦增努布)近日，西藏昌都市边坝县成功获得世界纪录认证机构(WRCA)的两项认证——“世界海拔最高的天然三色湖景观”与“世界最大的双层冰洞”。

边坝县位于昌都东部，拥有得天独厚的自然风光。三色湖作为当地标志性自然景观，以其独特的三色水体而闻名；双层冰洞为近期发现，为边坝旅游资源增添了新成员。

为进一步提升边坝县国内、国际知名度，促进当地经济社会发展，边坝县人民政府向世界纪录认证机构发起了这两项世界纪录认证申请。

三色湖由白湖、黑湖、黄湖组成，成不规则“品”字型，均系山谷低洼地

带多年冰雪融化积水而成，三湖总面积约15万平方米，蓄水量280万立方米，海拔均在4100米以上。双层冰洞为自然形成，总长约300米，冰洞内部呈螺旋上升结构。

“近年来，边坝县发挥生态优势，在保护好生态环境的同时，积极发展生态绿色旅游业，让村民就近就业并增收。”边坝县委常委、宣传部部长王文星说，“双项世界纪录认证成功，将为边坝县带来更多关注，也将吸引更多国内外游客前来观光旅游，进一步推动地方经济的发展。”

此外，边坝县还拥有沙棘林、冰川湖、虎宗遗址、格萨尔史诗文化等独特的自然和人文景观资源。

西藏推进跨境人民币业务服务实体经济发展

本报拉萨8月6日讯(记者 袁海震 郑璐 通讯员 罗晶晶)2024年以来，人民银行西藏自治区分行立足西藏区域特点推进跨境人民币业务，为西藏实体经济运行提供有力支撑。

据介绍，今年以来，人民银行西藏自治区分行引导辖区银行聚焦重点企业、重点领域，持续开展跨境人民币业务“首办户”拓展行动。上半年，全区新增办理跨境人民币业务市场主体13户，收付金额达5478.87万元。

同时，人民银行西藏自治区分行指导辖区银行切实做好旅游业相关跨境人民币金融服务，引导辖区银行积极对接涉外旅服企业，优化跨境人民币结算便利化方案，全区旅游服务项下跨境人民币结算量创新高。截至6月末，全区旅游服务项下跨境人民币收付金额达3640.67万元，同比增长超25倍。

引导银行机构聚焦东盟等重点产业转移目的地，积极挖掘与东盟国家跨境人民币使用场景，截至6月末，西藏与东盟国家人民币跨境收付金额达9605.51万元，同比增长27倍以上。

此外，随着中国与尼泊尔的口岸相继开放，中尼边境贸易稳步恢复，为切实推进边贸跨境人民币业务，人民银行西藏自治区分行印发《关于进一步推进边贸跨境人民币结算的通知》，进一步引导边贸贸易市场主体了解人民币产品，接受人民币服务，使用人民币结算。截至6月末，西藏与尼泊尔跨境人民币收付金额达1368.36万元，同比增长297.49%。

草原赛马节

近日，安多县格拉丹东长江源赛马竞技场暨“乡村振兴 那曲奋进”活动成果展火热进行，4.6万安多儿女又一次迎来了草原盛会。据了解，赛马竞技场期间，开展了长跑、短跑、马术表演等赛马类竞赛及拔河、抱石头等群众性竞赛，展现了新时代农牧民群众积极向上的精神风貌和新时代安多经济社会文化等各项事业的发展成果。

图为赛马长跑现场。本报记者 万靖 摄



西藏日报联合四川日报、青海日报

开展纪念“两路”建成通车70周年大型融媒采访

大道向前 天路放歌

本报拉萨8月6日讯(记者 史金茹)今年是川藏、青藏公路建成通车70周年，也是习近平总书记就“两路”建成通车60周年作出重要批示、明确提出弘扬“两路”精神10周年。西藏日报联合四川日报、青海日报开展“大道向前 天路放歌——纪念‘两路’建成通车70周年”联合采访。8月6日上午，联合采访在西

藏拉萨市启动。此次联合采访，三家省级党报的全媒体记者分别组建川藏线采访组、青藏线采访组，将围绕“两路”沿线的经济发展、民生改善、乡村振兴、生态保护、民族团结以及道路养护畅通等主题开展采访报道，通过文、图、视频等融合传播方式，讲述好“两路”始终成为民族团结之路、西藏文明进步之路、西藏各族同胞共同富裕之路的生动故事，宣传好各族干部群众在新时代弘扬“两路”精神谱写的信念之歌、奋斗之歌。

采访组代表、西藏日报社记者周辉说：“我们将认真研究‘两路’沿线各个采访点的特色、特点，积极准备、认真采访、团结协作，将这次大型联合采访作为感悟‘两路’精神、持续锤炼‘四力’，检验融合成效、努力磨砺业务，加强交流合作、不断增进友谊的行程。”

西藏日报社负责人表示，这次联合采访，是学习贯彻党的二十届三中全会精神、推进主流媒体系统性变革的一次重要实践。我们将进一步加强与各省党报之间的沟通互动，在内容共创、平台

搭建、技术服务、人才培养、产业合作、营销活动等方面深化交流合作。

联合采访活动在川藏青藏公路纪念碑前举行授旗仪式，两个采访组同步开展采访工作。

西藏自治区党委宣传部、自治区交通运输厅、四川日报报业集团、青海日报社相关负责人出席启动仪式。

另据川观新闻报道8月6日，四川日报全媒体献礼新中国成立75周年大型策划——“向云端——寻路川藏线上的中国”大型行走调研报道出征仪式在成都川藏公路博物馆举行。此次报道由四川省交通运输厅、西藏自治区人民政府驻成都办事处指导，四川日报社联动西藏日报社、青海日报社共同开展。来自四川交通运输战线、西藏自治区驻成都机构、四川日报社、西藏日报社、青海日报社等单位近百人出席本次出征仪式。

导读

一生融在竹器里的扎日女人